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Пред го вор

Током обележавања стогодишњице од по чет ка Пр вог 
свет ског ра та, у свету су одржане многе научне конференције 
и објављене хиљаде наслова на бројним језицима. За раз ли ку 
од ра ни јих го ди шњи ца, ову ка рак те ри ше по ку шај јед ног 
бро ја исто ри ча ра и њи хо вих про мо то ра да се ре ин тер пре-
ти ра уло га Бал ка на, по себ но Ср би је, у кључ ним раз ло зи ма 
за из би ја ње ра та. Део про дук ци је одликује се по ку шајем на-
мер ног скла ња ња у стра ну већ утвр ђе них чи ње ни ца о ути-
ца ју ме ђу рат не по ли ти ке не мач ких вла да на ски да ње од го-
вор но сти за рат, по сва ку це ну. Ожи вља ва ње тог трен да, са 
пе ча том пост мо дер не исто ри о гра фи је, пред ста вљало је иза-
зов за пра ће ње про дук ци је и ње но кри тич ко пре и спи ти ва ње.

Рас пра ве о узроцима, по во дима и кри ви ци за Пр ви свет-
ски рат има ју струч ну, иде о ло шку и по ли тич ку ди мен зи ју. 
Као и мно га дру га пи та ња од епо хал ног зна ча ја, оне су де-
ли ле, и још увек де ле, исто ри ча ре, од ра жа ва јући по ли тич ку 
за ин те ре со ва ност и про во ци ра јући тра ди ци о нал не то ко ве 
дру штве не (исто риј ске) све сти, и по не кад бол но по га ђа јући 
у сре ди ште кул тур них иден ти те та. По ли тич ка ин стру мен-
та ли за ци ја овог пи та ња за по че та је још то ком Пр вог свет-
ског ра та, а по себ ну ди мен зи ју задо би ла је уно ше њем спе-
ци фич них чла но ва о „кри ви ци за рат“ у ми ров не уго во ре у 
Вер са ју (чл. 231) и Сен Жер ме ну (чл. 177).

По сле Са ра јев ског атен та та, 28. ју на 1914. го ди не, пре рав-
но једног столећа, по че ло је кон стру и са ње оправ да ња за рат, 
одав но при пре ма н ра ди ус по ста вља ња свет ске мо ћи Не-
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мач ке и очу ва ња ста ту са ве ли ке си ле ду бо ко уз др ма не 
Аустро -У гар ске мо нар хи је. Оправ да ње је би ло по треб но 
ка ко би се убе ди ло вла сти то јав но мње ње и ути ша ли ан ти-
рат ни гла со ви. У исто вре ме, заокруживала се и сли ка са та-
ни зо ва ног про тив ни ка, ка ко би „оправ да на“ ег зе ку ци ја би ла 
не што „при род но и са мо ра зу мљи во“, како за јав ност, тако 
и за тру пе ко је ће би ти сла те у ак ци ју.

Ге о по ли тич ки раз ло зи, очу ва ње рав но те же из ме ђу та да-
шњих бло ко ва, Трој ног са ве за и Ан тан те, на јед ној стра ни, 
те же ља да се на мет не пре власт јед ног (Трој ног са ве за) над 
европ ским кон ти нен том и ши ре, на дру гој, би ли су пра ви 
узро ци ра та 1914. го ди не. На јед ној стра ни би ле су до вр ше не 
све вој не при пре ме још у мар ту 1914 (Не мач ка), а на дру гој 
пак не до вр ше не вој не ре фор ме и про јек ти пла ни ра ни за крај 
1917. го ди не, пра ће ни у све три зе мље Ан тан те број ним уну-
тра шњим про бле ми ма (Се вер на Ир ска за Бри та ни ју, фи нан-
сиј ски скан да ли и по де ле по пи та њу вој них ре фор ми у Фран-
цу ској, штрај ко ви и ре во лу ци о нар но рас по ло же ње у Ру си ји). 
Ка да је рат по стао из ве стан, чла ни це Ан тан те, ма да не при-
пре мље не, оче ки ва ле су ко нач ну по бе ду и оства ре ње сво јих 
дав на шњих ма лих ге о по ли тич ких ци ље ва. Ма ле зе мље би ле 
су или жр тве – јер су се „на шле на пу ту“ (Ср би ја, Лук сем бург, 
Бел ги ја) – или су пак би ле у ста њу иш че ки ва ња ко јој се 
стра ни при кло ни ти (Бу гар ска, Ру му ни ја, па чак и Ита ли ја).

Да ли ово, ре кли би смо, стан дард но обра зло же ње и да ље 
мо же да се уважава? Ка кве су да на шње, па и нај но ви је, исто-
ри о граф ске ин тер пре та ци је? Ка ко се на пи та ње узро ка ра та 
гле да ло 1914, 1919, 1927, 1930, 1947, 1951, 1964, 1994. године, 
и ка ко се гле да да нас? Ка ко се Ср би ја на шла у си ту а ци ји да 
нај гла сни ји трен до ви ре ви зи је да нас звуче попут гла сова у 
ме ди ји ма цен трал них си ла 1914. и 1941. го ди не? Ка ко то да 
је за Евро пу „нај о па сни ји“ био ма ли срп ски на ци о на ли зам 
и им пе ри ја ли зам? Ка кве су то вред но сти у пи та њу ко је да ју 
„мо рал но пра во“ ве ли ки ма да оку пи ра ју, анек ти ра ју, „ци ви-
ли зу ју“ друге, а у исто вре ме то пра во не ма ју и ма њи? Да ли 
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го во ри мо о ме ри ли ма из 1912. или 1914, или о ме ри ли ма из 
2012. или 2014. го ди не? Чини се као да се цео свет вра тио 
по ли тич ким мен та ли те ти ма старим сто го ди на, оп се њен 
кла сич ним ге о по ли тич ким ме ри ли ма и по тре бом за еко ном-
ском до ми на ци јом, ко ја мо ра да дик ти ра све и сву да: та ри фе 
на же ле зни ца ма и бро до ви ма, це не си ро ви на и рад не сна ге, 
сло бо ду тр жи шта за нај бо га ти је и су зби ја ње кон ку рен ци је 
не по жељ них. Све мо ра да бу де про пи са но: и по ре зи, и пен-
зи ји це, и по же љан са др жај ме ди ја.

Сје ди њују ћи у вла сти том ис ку ству ба вље ње те ма ма с по-
чет ка XX ве ка, као и с ње го вог кра ја (ју го сло вен ска кри за и 
раз би ја ње СФРЈ), сма тра м да би сва ком исто ри ча ру би ло од 
по мо ћи да познаје ме ха ни зме др жав ног ути ца ја на исто ри-
ча ре (до ма ће и стра не), на се лек тив но об ја вљи ва ње до ку ме-
на та, ак ци је њи хо вог при кри ва ња, па и фал си фи ко ва ња. 
Кон кре тан при мер о утвр ђи ва њу од го вор но сти за Пр ви 
свет ски рат обе ло да њу је ка ко се у др жав ном ин те ре су вр ши 
ло би ра ње, ка ко се при до би ја ју и по др жа ва ју „исто ми шље-
ни ци“, а ка ко се ор га ни зу ју хај ке и про го ни „опо не на та“ ме ђу 
исто ри ча ри ма. На кра ју, исто ри ча ри мо ра ју би ти оба ве-
ште ни о по де ла ма у свом есна фу, пре не го што за поч ну ци-
ти ра ње или ап со лут но осла ња ње на по је ди не прав це ми-
шље ња и ин тер пре та ци ја.

Осе ћа ју ћи већ не ко ли ко по след њих го ди на да на јед ној 
стра ни по сто је трен до ви да се по во дом го ди шњи це иза ђе са 
на вод но но вим и сен за ци о нал ним обр ти ма, сма трао сам за 
по треб но да бу ду ћи исто ри ча ри до би ју је дан пре гле дан под-
сет ник о приступима овој те ми у про те клих стотину го ди на. 
Део ис тра жи ва ња пре до чио сам по чет ком 2013, у оп шир ном 
члан ку на стра ни ца ма исто риј ског ча со пи са То ко ви исто-
ри је.1 Потом сам за ширу публику об јавио један фељтон, у 
де цем бру исте го ди не.2 Био је то још је дан од го вор ме ди ја 
на по ја ча но за ни ма ње јав но сти у Ср би ји по пи та њу тога 
„шта се то спре ма Ср би ји“ по во дом обе ле жа ва ња сто те го-
ди шњи це од из би ја ња Пр вог свет ског ра та, тач ни је на то 
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ка ко се она у ме ди ји ма и по је ди ним пу бли ка ци ја ма на шла 
про зва ном као глав ни и вољ ни ви нов ник Са ра јев ског атен-
та та и, по том, Свет ског ра та.

Су о чен са сва ко днев ним излажењем нових књига, го ми-
ла њем струч них и ме диј ских при ка за по је ди них из да ња, по-
ле ми ком при сут ном уну тар стру ке, осе ћао сам иза зов да све 
то об у хва тим на сми слен на чин, у име дуга мно ги ма ко ји су 
де це ни ја ма предано ра ди ли на овој те ми, а опет да сачиним 
је дан спе ци фи чан пре глед ко ји ће, као та кав, за ни ма ти ши ру 
пу бли ку. Сво јим ко ле га ма, на дам се, у на по ме на ма оста вљам 
до вољ но пу то ка за за про ве ру њихових вла сти тих иде ја о 
овој сло же ној те ми и лак шу ори јен тацију у не пре глед ном 
мору ли те ра ту ре, како не ка да шње, тако и нај но ви је.

Струк ту ра ове књи ге ода бра на је као фор ма од го во ра на 
нај че шће ис ка за не кон тро вер зе у но ви јој ли те ра ту ри и јав-
но сти, да кле фо ку си ра на је на не ка чвор на ме ста. На чин 
ка зи ва ња кроз при ме ре и њи хо во по не кад не у о би ча је но ко-
мен та ри са ње, ко је пред ста вља бла жу или оштри ју иро ни ју 
пре ма упор ним по ку ша ји ма да се ожи ви дав на шња про па-
ган да о „крив ци ма“ за рат, ода брани су ка ко би и ши ра чи-
та лач ка пу бли ка лак ше раз у ме ла о че му је реч.

Пратећи дискусије током 2014. године, посебно медијске 
одјеке, стекао сам утисак да је промоција ревизије оцена о 
узроцима Првог светског рата непосредно повезана са на-
порима да се изврши и ревизија оцена о узроцима Другог 
светског рата. На делу је релативизација до сада утврђених 
научних резултата, њихово стављање у страну или прећут-
кивање. Ако се прихвати та „методологија“, лакше ће се ре-
лативизовати досадашње интерпретације узрока Другог 
светског рата.
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Предговор трећем, допуњеном издању 
књиге 1914–2014: Зашто ревизија?

Поштовани читаоци, у времену после 2015, када је у Мос-
кви код издавачке куће „Алгоритам“ изашла наша допуњена 
и знатно проширена књига 1914–2014: Зашто ревизија?, у 
свету су наставили да излазе нови прилози на ову тему, јед-
нако као и претресање продукције која је обележила 2014. 
годину. У средишту пажње свакако је била дискусија пово-
дом књиге Кристофера Кларка Месечари… (2012), књиге 
која је неспорно обележила један тренд политичке ревизије 
под маском академизма. За разлику од руске читалачке пуб-
лике, која је добила далеко богатији преглед, српска публика 
остала је понешто ускраћена јер је наш првобитни рукопис 
био предат у штампу крајем марта 2014. године. У разгово-
рима са колегама и издавачима превладало је убеђење да би 
било корисно да и овде изађе то допуњено издање. Но, како 
су и од 2015. прошле пуне четири године, а полемике и нови 
прилози не престају да се појављују, рукопис који сада пре-
дајемо читаоцима и јавности на оцену поново је допуњен. 
Тај рад на допунама поново нас је вратио у помало забора-
вљену радну грозницу, емоције провоциране нечијом спрем-
ношћу да се послужи свим недозвољеним средствима само 
да би пласирао једну, у суштини, превару или пак властито 
веровање.

Генерације историчара, присталица критичке школе о уз-
роцима Првог светског рата, нашле су се у чуду. У лице им је 
бачена рукавица. Доживели су да виде како се кроз медијску 
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машинерију промовише нешто давно виђено, један квазина-
учни наратив који прећуткује, релативизује или циљано фал-
сификује слику прошлог. Зашто? Како је то могуће? Прошло 
је већ седам година откако се, различитим поводима, пише и 
говори о васкрсу једног давно прошлог тренда. Један број 
научника почео је да прихвата нешто од „аргумената“ које, 
наводно, нуди Кристофер Кларк, и да креира неке интерпре-
тације које би представљале компромис. Но, има ли места 
компромису са једном методологијом која је најпре поли-
тичког или идејног усмерења? Критичари су изнели толико 
примера о томе како су се нови ревизионисти користили свим 
средствима у доказивању нечега по сваку цену и о томе како 
је то често прелазило меру доброг укуса. Не само чланци него 
и читаве студије настале су тим поводом.

Сами смо се осетили прозванима да у прва два издања 
књиге Зашто ревизија? изложимо један број разрађених 
примера, на којима се види како се поступа и слободно мо-
жемо рећи – монтира. У трећем, поново допуњеном издању, 
хтели смо да публику упознамо не само са нашим у међув-
ремену стеченим сазнањима, него и да јој представимо оно 
што су научници и публицисти у међувремену објавили, 
њихове аргументе и анализе овог тренда.

Прва два издања нису била пропраћена селективном биб-
лиографијом и именским регистром. То је свакако био не-
достатак. У овом издању биће, поред регистра, приложена 
и селективна библиографија. Њоме нису обухваћени сви 
наслови који се помињу у научном раду, јер су многи наве-
дени као извор на који су се цитирани аутори ослањали. 
Посебно се то односи на бројне радове у немачким међурат-
ним новинама и часописима, као што су Кригшулдфраге 
(Kriegschuldfrage) и Берлинер Монатсхефте (Berliner 
Monathshefte). Такође, многе медијске написе, како оне ра-
није, тако и савремене, нисмо посебно наводили у библи-
ографији. Нисмо посебно назначавали ни текстове које смо 
скидали са сајтова.
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Да ли је писање о овој ревизији залудан посао? Сви ти-
ражи текстова који су се успротивили овом ретро тренду не 
могу ни издалека да се упореде са тиражима ревизиониста. 
Верујемо да супротстављање ревизији није залудан посао, 
да се не пише само за садашње генерације већ и за оне које 
ће доћи. Не би било одговорно препустити полице библио-
тека једној вешто упакованој идеологији која се, нажалост, 
пред нашим очима материјализује, као и почетком прошлог 
века, са познатим резултатима.

Прошло је нешто више од годину дана откако нас је фи-
зички напустио наш колега и драги пријатељ, др Андреј 
Шемјакин, писац предговора руском издању наше књиге. 
Њему у спомен, објављујемо га и у овом, српском издању. 
На тај мали, симболичан начин он ће поново бити и остати 
са нама.

У Београду, августа 2019. Аутор
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